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KLUCZ ODPOWIEDZI
XI EDYCJI OGOLNOPOLSKIEJ OLIMPIADY
Z BIOLOGII
, PT. ,NA NOZ WIDELEC”
A SKIEROWANEJ DO UCZNIOW SZKOLY PODSTAWOWEJ
dnia 30 marca 2023r.

Pytanie 1 (2pkt Pytanie 2 (1pkt

Trzecia pra odndézy krocznych.
Dopuszczalna odpowiedz —inna
para odndzy krocznych

Pytanie 3 (2pkt)

* Warzywa i owoce GMO sg odporniejsze na susze i patogeny. P
* Organizmy transgeniczne posiadajg w swoim genomie obce, pochodzace z innych gatunkéw fragmenty DNA. P

Pytanie 4 (1pkt) Pytanie 5 (1pkt)

o]

Pytanie 6 (2pkt)
‘ A — dwutlenek wegla (CO2) lub tlenek wegla (1V) B —tlen (02) lub/ i woda (H20 ‘

Pytanie 7 (2pkt)

Odndézami gebowymi stuzgcymi do ataku s3 nogogtaszczki / szczekoczutki. Sparalizowana ofiara ulega strawieniu wewnatrz /

na zewnatrz ciata pajaka.

Pytanie 8 (2pkt)

Kazdy skutek do uznania wynikajacy z:
e czestsze powodzie w rejonach zlokalizowanych blisko mérz i oceanéw
e wzrost temperatury na catej planecie
e giniecie wielu gatunkdéw zwierzat oraz roslin
e zwiekszone parowanie wody oraz bardziej dotkliwe susze, ktore powodujg wyjatawianie zyznych obszaréw Ziemi
np. zmniejszania powierzchni pod uprawy,
wiedniecie roslin, mniejsze plony z powodu suszy,
mniejsze plony z powodu wyjatawiania gleby,
wyzsze koszty z powodu koniecznos$ci nawozenia gleby,
giniecie zapylaczy / owadéw > brak owocéw = nizsze plony itp.

Pytanie 9 (2pkt)

Brak hormonu trzustki: INSULINY, powoduje cukrzyce.
Wowezas poziom glukozy we krwi jest WYSOKI / DUZY / PODNIESIONY.

Pytanie 10 (1pkt)

Wspétczynnik BMI

31=(70:1,52) ]

Pytanie 11 (1pkt)

Przedziat — Otytos¢ | stopnia

otytos¢ | stopnia ]

Pytanie 12 (1pkt)

o]
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Pytanie 13 (2pkt)
[ A — oérodek GEODU B — o$rodek SYTOSCI ]

Pytanie 14 (2pkt

[ 1-KORONA 2 - SZKLIWO }

Pytanie 15 (2pkt)

- nadcisnienie krwi

- zwieksza ryzyko udaréw mézgu oraz demencji

- uposledza funkcje poznawcze

- zwieksza ryzyko choréb sercowo-naczyniowych, niewydolnosci serca, kamicy nerek, osteoporozy oraz nowotworéw,
gtéwnie raka zotadka

Stowa w nawiasach mogg by¢, ale nie musza.
Odpowiedzi po sleszu ,,/” sg alternatywne — moze pojawi¢ sie jedna z nich.



